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Abstract
Lucrarea prezintă Instrumentul Bibliometric 
Naţional (IBN) ca sursă relevantă pentru 
evaluarea științei naționale, a cărei utilizare 
și impact sunt în continuă creștere. IBN este 
un depozit digital de nivel naţional în care 
sunt stocate, clasificate şi măsurate date cu 
caracter public privind contribuţiile ştiinţifice 
ale cercetătorilor din Republica Moldova. IBN 
a fost dezvoltat de Institutul de Dezvoltare a 
Societăţii Informaţionale în cadrul proiectului 
„Elaborarea Instrumentului Bibliometric 
Naţional”, realizat în perioada 2010-2011.
Faţă de bazele de date internaţionale, IBN asigură 
o cuprindere mai largă a producţiei ştiinţifice 

autohtone şi reflectă evoluţia fluxului naţional 
de publicaţii. Actualmente, Instrumentul 
Bibliometric Naţional acumulează circa 38.000 
de articole din 93 de reviste ştiinţifice. Sistemul 

se află în faza de completare progresivă şi 
include articole ştiinţifice publicate în 

perioada 2000-2015.
IBN se adresează diferitor 

categorii de utilizatori 
şi prevede vizualizarea 

informațiilor privind publicarea 
articolelor unui autor, distribuirea 

revistelor şi articolelor pe domenii 
ştiinţifice, dinamica publicării articolelor 

etc. IBN asigură automatizarea procesului 
de monitorizare a respectării, de către reviste, 
a criteriilor de recunoaştere în calitate de 
publicaţii ştiinţifice de profil.

CUVINTE-CHEIE:
 Instrument Bibliometric Naţional,
 indicatori bibliometrici,
 evaluare ştiinţifică,
 Republica Moldova.

Instrumentul bibliometric national 
– resursã pentru mãsurarea 

performantelor ştiintifice¸ ¸
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Int roducere
Măsurarea excelenţei în cercetare1, precum şi a 

calităţii cercetării este o problemă care interesează 
din ce în mai mult guvernele, instituţiile de cercetare, 
universităţile şi organismele de finanţare ca o 
modalitate de evaluare a responsabilităţii şi calităţii 
cercetării ştiinţifice. Evaluarea cercetării este foarte 
importantă pentru guverne în distribuţia banilor 
publici2, pentru universităţi şi instituţii de cercetare 
în deciziile manageriale3, pentru biblioteci, în 
determinarea bugetelor pentru abonare4.

Totodată, impactul social al cercetărilor este 
un factor tot mai important în atragerea fondurilor 
publice și sprijinirea cercetării5, iar ştiinţa este în 
competiție cu alte sfere de activitate pentru banii 
publici, de asemenea, ea se confruntă cu provocarea 
de a demonstra valoarea sa pentru societate6.

Actualmente,nu este clar cum ar trebui să fie 
măsurat impactul cercetării asupra altor domenii ale 
societățiivdecât ştiinţa. În mod obișnuit, sunt utilizate 
diverse metrii pentru a măsura impactul, vizibilitatea 
sau performanţa ştiinţei, de exemplu, numărul de 
cercetători, numărul de publicaţii ştiinţifice, vizitatorii 
unui site web, numărul de descărcări etc. Deşi metriile 
nu pot prezenta un impact complet, ele sunt adesea 
privite ca forme puternice și neechivoce de prezentare a 
dovezilor7.Fiind implicat în îmbunătăţirea performanței 
proiectelor, dr.H.JamesHarrington a rezumat lecţia 
învăţată: „Măsurarea este primul pas spre control și,în 
cele din urmă, spre îmbunătățire. Dacă nu poți măsura 
ceva, nu poți înțelege. Dacă nu poţi înțelege, nu poţi 
controla. Dacă nu poţi controla, nu poţi îmbunătăți”8.

Cu toate că nu există încă un cadru acceptat în 
care să se măsoare impactul societal al cercetării, 
bibliometria a devenit o metodă standard de măsurare 
a impactului cercetării  în domeniul științei9. Ca o 
consecinţă, a fost dezvoltat un set de indicatori pentru 
măsurarea activităţilor ştiinţifice şi tehnologice şi a 
productivităţii academice.

Indicatori bibliometrici în măsurarea 
performanţelor ştiinţifice

Pentru a măsura cantitatea şi impactul publicaţiilor 
sunt adesea folosite instrumentele bibliometrice. Un 
indicator privind evaluarea rezultatelor cercetării 
ştiinţifice este productivitatea ştiinţifică. De rând cu 
ndicatorii privind brevetarea şi granturile de cercetare, 
acest indicator este utilizat cel mai frecvent pentru 
evaluarea rezultatelor în domeniul cercetare-dezvoltare. 
Indicatorii bibliometrici au fost utilizaţi pe scară largă 
pentru analiza statisticii publicaţiilor naţionale din 
domeniul ştiinţei şi tehnologiilor cu scopul măsurării 
capacităţii ştiinţifice şi determinării conexiunilor în 
ştiinţa mondială –atât în ţările dezvoltate, cât şi în 
cele aflate în tranziţie şi în curs de dezvoltare. Totuşi, 
aceşti indicatori ar trebuisă fie comparaţi cu indicatorii 
naţionali, chiar şi în ştiinţele experimentale, deşi 
dateleThomson Reuters sunt, în cele mai dese cazuri, 
mai acceptate. În acest sens, unii cercetători exprimă 
îngrijorare cu privire la acoperirea inegală a revistelor 
naţionale sau regionale, precum şi a celor care publică 
articole în alte limbi decât cea engleză10.

În opinia unor autori, dorinţa de măsurare a 
producţiei ştiinţifice a contribuit la o denaturare a 
procesului de cercetare în ceea ce priveşte propunerile 
de publicare academică, de distribuţie şi de acces11, 
iar indexul de citări este un obstacol în evaluarea altor 
factori de influenţă a cercetării ştiinţifice în practică, 
educaţie, societate12. Totuşi, măsurarea numărului de 
publicaţii este văzută ca unul dintre cei mai semnificativi 
indicatori pentru evaluare. Modul în care este citată o 
lucrare ştiinţifică poate fi acum perceput adesea ca fiind 
mai important decât conţinutul real al articolului. Însă, 
sondajul realizat de Adrian Mulligan şi Michael Mabe 
la nivel mondial a constatat că motivaţia principală 
pentru publicare o constituie diseminarea rezultatelor 
cercetărilor ştiinţifice, precum şi, în egală măsură, 
dorinţa de avansare şi posibilitatea de a obţine finanţare 
în viitor13.
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Fără îndoială, abordarea bibliometrică nu este un 
instrument ideal şi perfect în toate domeniile şi în 
toate circumstanțele.O analiză bibliometrică se poate 
face la nivel macro, mezzo sau micro. Și anume, poate 
fi făcută evaluarea tuturor domeniilor de cercetare în 
ansamblu, precum evaluarea performanței unei țări în 
diverse domenii științifice. De asemenea, activitatea 
de cercetare trebuie să fie analizată în mod sistematic 
la nivelul mezzo (intermediar), cum ar fi instituțiile 
mari, de exemplu, universitățile, facultăţile și 
instituţiile de cercetare. În plus, analiza poate fi 
limitată la un nivel micro, adică la nivelul practicii 
concrete de cercetare: departamente, grupuri de 
cercetare și programe de cercetare între universități 
și instituții de cercetare mari14.

Pentru clasamentul instituţiilor de cercetare, a 
universităţilor, a ţării privind nivelul de cercetare 
ştiinţifică, precum şi pentru evaluarea cercetării se 
folosesc indicatorii bibliometrici furnizaţi de bazele 
de date Web of Science (WoS, Thomson Reuters) 
și Scopus (Elsevier). În unele discipline, pentru 
evaluarea bibliometrică se recomandă utilizarea 
bazelor de date specializate. Unele dintre aceste 
baze de date, cum ar fi Chemical Abstracts, oferă 
informaţii privind citarea publicațiilor. Totodată, sunt 
dezvoltate baze de date naţionale pentru evaluarea 
bibliometrică, ca Russian Science Citation Index 
(Rusia) sau Chinese Social Sciences Citation Index 
(China). Deşi, în ultimii ani, pentru evaluarea 
cercetării se foloseşte şi Google Scholar, unii autori 
nu recomandă utilizarea acestei baze de date pentru 
analiză bibliometrică15, fiind menţionate anumite 
deficiențe de evaluare a cercetării16.

Web of Science și Scopus furnizează indicatorii 
bibliometrici care, la nivel internaţional, sunt utilizaţi 
pentru a caracteriza productivitatea activităţii de 
cercetare şi contribuţia diferitor ţări la dezvoltarea 
ştiinţei mondiale. Informaţiile oferite de către 
instrumentele bibliometrice se folosesc atât în scopuri 
analitice, cât şi pentru fundamentarea politicilor de 

cercetare-dezvoltare-inovare şi a deciziilor privind 
finanţarea proiectelor şi organizaţiilor de cercetare.

Conform informaţiilor furnizate de aceste 
baze de date, Republica Moldova are o poziţie 
foarte modestă la nivel mondial privind publicarea 
ştiinţifică. Contribuţia Republicii Moldova în fluxul 
informaţional mondial reprezintă doar 0,01%-
0,02%17, fiind clasată pe locul 108 (după datele 
SCImago Journal &CountryRank),pentru anul 
2014. Anual, în bazele de date internaţionale sunt 
indexate circa 350-400 de articole. O altă problemă 
este reprezentativitatea slabă a revistelor din 
Republica Moldova în bazele de date cu vizibilitate 
internaţională.

Problema menţionată ar putea fi soluţionată prin 
punerea în aplicare a unei baze de date naționale 
care ar include o gamă largă de publicaţii academice 
din Republica Moldova, din diferite domenii de 
expertiză, permițând să se calculeze diferiţi indicatori 
scientometrici obiectivi pentru instituţii ştiinţifice şi, 
astfel, oferind posibilitatea de a lua decizii manageriale 
argumentate pentru sfera ştiinţei şi inovării.

Instrumentul Bibliometric Naţional – sursă 
relevantă pentru evaluarea ştiinţei naţionale

Având în vedere vizibilitatea actuală limitată, 
pe plan internaţional, a rezultatelor cercetării din 
Republica Moldova, bazele de date bibliografice 
internaţionale nu răspund în suficientă măsură 
necesităţilor mediului academic şi ale decidenţilor; 
din acest motiv, elaborarea unei baze de date naţionale 
a devenit o prioritate18.

Instrumentul Bibliometric Naţional (IBN, www.
ibn.idsi.md) este un proiect finanţat din banii publici, 
care a avut obiectivul de a deveni un depozit digital 
de nivel naţional în care sunt stocate, clasificate şi 
măsurate date cu caracter public privind contribuţiile 
ştiinţifice ale tuturor cercetătorilor din sfera ştiinţei şi 
inovării din Republica Moldova.
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Actualmente, aceste date se referă, în special, la 
articolele ştiinţifice publicate în reviste evaluate şi 
acreditate, categoriile A, B şi C, în conformitate cu 
cerinţele aprobate de către Consiliul Suprem pentru Ştiinţă 
şi Dezvoltare Tehnologică şi Consiliul Naţional pentru 
Atestare şi Acreditare din Republica Moldova. Depozitul 
electronic în cauză este produsul final al proiectului 
„Elaborarea Instrumentului Bibliometric Naţional”, 
realizat în perioada 2010-2011 de către Institutul de 
Dezvoltare a Societăţii Informaţionale (IDSI).

IBN se adresează:
- cercetătorilor – în găsirea într-un singur loc a 

informaţiei relevante despre un domeniu, inclusiv 
datele despre toţi autorii din domeniu, care publică la 
disciplina dată, compararea revistelor pentru a alege 
în care să publice etc., precum şi pentru regăsirea mai 
operativă şi eficientă a articolelor ştiinţifice publicate 
în Republica Moldova;

- factorilor de decizie – în obţinerea informaţiei pe 
orice direcţie de cercetare, ceea ce ar permite luarea mai 
bună a deciziilor; în evaluarea şi distribuirea finanţării 
cercetătorilor, colectivelor, organizaţiilor de cercetare;

- autorilor de articole ştiinţifice – în simplificarea 
procedurii de publicare în revistele ştiinţifice şi 
posibilitatea de a urmări toate etapele de publicare;

- instituţiilor din sfera ştiinţei şi inovării – în 
promovarea la nivel naţional şi internaţional a 
produselor ştiinţifice ale colaboratorilor instituţiei;

- bibliotecilor – pentru a ajuta utilizatorii să 
găsească informaţia necesară privind articolele din 
revistele ştiinţifice din Republica Moldova;

- studenţilor, masteranzilor, doctoranzilor – pentru 
accesul la resurse ştiinţifice autohtone şi excluderea 
necesităţii de a căuta informaţia într-o diversitate 
mare de resurse informaţionale;

- publicului larg din Republica Moldova – pentru a 
oferi o imagine de ansamblu asupra evoluţiei publicaţiilor 
ştiinţifice naționale în diverse domenii, pentru a acorda 
susţinere informaţională atât cercetătorilor, cât şi altor 
persoane care utilizează rezultatele cercetătorilor;

- utilizatorilor din străinătate – pentru a oferi 
acces la publicaţiile cercetătorilor din Republica 
Moldova şi a promova pe plan internaţional resursele 
ştiinţifice autohtone.

IBN este unica resursă informaţională care agreghează 
revistele ştiinţifice publicate în Republica Moldova. În 
prezent, Instrumentul Bibliometric Naţional acumulează 
circa 38.000 de articole din revistele ştiinţifice naţionale. 
Sistemul se află în faza de completare progresivă şi 
include articole ştiinţifice publicate în perioada 2000-
2015.În baza platformei IBN sunt accesibile versiunile 
electronice ale celor 93 de reviste ştiinţifice, inclusiv 
11 reviste cu acces deschis.Revistele acoperă 23 de 
domenii ştiinţifice (Figura 1). Actualmente, în IBN sunt 
înregistrate 73 de reviste ştiinţifice acreditate, inclusiv din 
categoria A face parte 1 revistă, din categoria B – 31 de 
reviste şi din categoria C – 41 de reviste.

Instrumentul Bibliometric Naţional oferă informații 
importante despre revistele ştiinţifice concrete care 
sunt indexate în sistem, cum ar fi informaţii cu privire 
la rezultatele evaluării şi clasificării revistelor ştiinţifice 
de profil, atribuirea categoriei revistei ştiinţifice, 
domeniile ştiinţifice ale revistei, adresa colegiului de 
redacţie, fondatori, date statistice privind indexarea 
revistei (numărul de volume şi articole indexate), 
perioada arhivei digitale, ISSN etc.

În special, IBN prevede:
- vizualizarea informațiilor privind publicarea 

articolelor unui autor;
- vizualizarea informațiilor privind distribuirea 

revistelor şi articolelor pe domenii ştiinţifice;
- vizualizarea informațiilor privind dinamica 

publicării articolelor pe ani, domenii de ştiinţă, reviste;
- afişarea listelor de articole ale unui autor, dintr-o 

revistă, domenii ştiinţifice, categorii de reviste, 
organizaţii şi instituţii ştiinţifice;

- posibilităţi de căutare, inclusiv pe baza frecvenţei 
cuvintelor-cheie, fiind posibilă filtrarea căutării în 
funcţie de domeniu, revistă ştiinţifică, perioadă şi textul 
în care se caută (titlu, rezumat sau cuvinte-cheie).
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Fig. 1. Distribuirea revistelor ştiinţifice pe domenii

Sursa: Elaborat după datele din IBN19.
Instrumentul Bibliometric Naţional este 

necesar pentru a se putea opera cu acei indicatori 
bibliometrici care sunt relevanţi pentru sfera ştiinţei 
şi inovării din Republica Moldova şi a decide cum 
ar trebui utilizaţi în managementul acesteia, deoarece

aplicarea mecanică a unor soluţii concepute pentru 
o altă problemă poate fi contraproductivă20. Trebuie 
ţinut seama de faptul că, între diferitele ramuri ale 
ştiinţei, există deosebiri semnificative în ceea ce 
priveşte numărul de publicaţii ştiinţifice şi de citări 
ale acestora.
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Comparând datele din Instrumentul Bibliometric 
Naţionalşi bazele de date cu vizibilitate internaţională, 
de exemplu, WoS şi Scopus, putem costata diferenţe 
semnificative în ceea ce priveşte publicarea articolelor 
pe domenii ştiinţifice.

Analiza comparată a datelor din WoS şi a celor 
din Scopus demonstrează că în Republica Moldova 
cercetările, în mare parte, ţin de disciplinele: fizică, 
chimie, inginerie şi tehnologii. Astfel, pentru anul 
2010 circa 80% din publicaţiile indexate în WoS sunt 
din aceste domenii. Comparaţia cu datele pentru anii 
precedenţi nu atestă o evoluţie în ceea ce priveşte 
publicarea textelor ştiinţifice în alte domenii21.

Analiza datelor pentru perioada 2000-2015 
din Scopus confirmă vizibilitatea internaţională 
a publicaţiilor în domeniile: fizică şi astronomie, 
chimie, ştiinţa materialelor, inginerie etc. (Figura 2).

Fig. 2. Vizibilitatea internaţională a publicaţiilor 
cercetătorilor din Republica Moldova după discipline 

ştiinţifice, pentru perioada 2000-2015

Sursa: Elaborat după datele Scopus22.
Datele din IBN ne permit să constatăm că la nivel 

naţional numărul publicaţiilor din ştiinţele sociale 
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şi umane este cu mult mai mare decât în ştiinţele 
exacte. Astfel, în topul listei sunt domeniile: drept, 
economie, filologie, pedagogie (Figura 3).Totodată, 
la nivel naţional, este redus numărul de publicaţii 
din domeniile: chimie, biologie, fizică, matematică, 
tehnică, ştiinţe agricole.

Fig. 3. Vizibilitatea naţională a publicaţiilor cercetătorilor 
din Republica Moldova după discipline ştiinţifice, pentru 

perioada 2000-2015

Sursa: Elaborat după datele din IBN23.
Analiza comparată a datelor din Scopusşi IBN 

evidenţiază discrepanţa în specializarea ştiinţifică 
a ţării la nivel internaţional şi naţional. Dacă la 
nivel internaţional specializarea ştiinţifică este 
canalizată în domeniul fizicii şi astronomiei, ştiinţei 
materialelor, ingineriei şi chimiei, atunci la nivel 
naţional specializarea ştiinţifică este confirmată 
prin publicarea în domeniul medicinei, dreptului, 
filologiei, economiei şi pedagogiei. De asemenea, 
analiza confirmă că există un decalaj imens între

publicaţiile în domeniul ştiinţelor socio-umane şi în 
cel al ştiinţelor exacte la nivel internaţional, precum 
şi cel naţional.Numărul publicaţiilor cu vizibilitate 
internaţională în domeniul ştiinţelor economice, 
al ştiinţelor politice, în psihologie, istorie şi în alte 
discipline socio-umane este minimal. Există factori 
obiectivi care explică această situaţie: în primul rând, 
este o consecinţă a orientării cercetărilor din ştiinţele 
socio-umane spre necesităţile locale, precum şi a 
colaborării mai modeste cu savanţii străini, deci, mai 
puţine publicaţii comune în reviste străine.
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Pentru analiza impactului cercetării ştiinţifice 
avem nevoie şi de alţi indicatori relevanţi, cum ar fi 
citarea publicaţiilor, factorul de impact al revistei, 
indicatori webometrici etc. Instrumentul Bibliometric 
Naţional ar putea analiza la nivel naţional şi asemenea 
indicatori, dacă şi-ar extinde posibilităţile şi opţiunile.

Utilizarea Instrumentului Bibliometric Naţional 
în educaţie, cercetareşi evaluare

Utilizarea Instrumentului Bibliometric Naţional 
este într-o continuă creștere. Numărul vizitatorilor 
unici a crescut de la 13, în anul 2012, când a fost lansat 
site-ul, până la 19.988,în august 2015 (Figura 4).

Fig. 4. Dinamica unor indicatori privind traficul de date 
pentru perioada 2012-2015

Sursa: Elaborat după datele din Google Analytics24.
Totuși, mulţi cercetători, studenţi şi profesori 

universitari încă nu cunoscut Instrumentul 
Bibliometric Naţional sau îl utilizează insuficient. 
Acesta este motivul pentru care bibliotecarii

de la universităţile din ţară includ Instrumentul 
Bibliometric Naţional în programele de formare a 
culturii informaţiei pentru fiecare grup care participă 
la cursurile organizate. Bibliotecile diseminează 
informația cu privire la toate resursele electronice 
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accesibile membrilor comunităţii universitare 
sau instituţiilor de cercetare, organizând diverse 
seminare, mese rotunde, sesiuni de consultanţă 
pentru cercetători în vederea familiarizării cu 
resursele informaţionale. Aceste acţiuni au ca scop, 
inclusiv, prezentarea bazelor de date scientometrice 
internaţionale: Web of Science, Scopus, Science 
Index, dar şi a resurselor autohtone, de exemplu, 
Instrumentul Bibliometric Naţional, precum şi 
prezentarea criteriilor de evaluare a revistelor şi a 
cerinţelor de publicare a unui articol ştiinţific25.

Pe lângă utilizările în scopuri de analiză şi, respectiv, 
decizionale, caracteristice, în general, instrumentelor 
bibliografice naţionale, Instrumentul Bibliometric 
Naţional urmăreşte să ofere şi funcţiuni de asistare 
profesională a cercetătorilor în activitatea lor curentă. 
Astfel, având în vedere actualele posibilităţi, încă 
limitate, de acces la revistele indexate în principalele 
baze de date, IBN are ca obiectiv facilitarea cercetării 
bibliografice pe temele de interes ale cercetătorilor.De 
asemenea, este posibilă descărcarea listelor de articole 
ale unui autor, pe anumite domenii de cercetare, perioade, 
organizaţii, categorii de reviste, titluri de reviste etc. 
Această informaţie este afişată conform standardului 
SM ISO 690:2012 Informare și documentare. Reguli 
pentru prezentarea resurselor bibliografice și citarea 
resurselor de informare şi poate fi sortată după alfabet 
sau instituţii. Prin această opţiune este facilitată munca 
cercetătorilor, precum şi a bibliotecarilor în elaborarea 
rapoartelor privind publicarea ştiinţifică.

În comparaţie cu alte instrumente bibliometrice 
existente în alte ţări, IBN nu se limitează strict la 
datele bibliometrice. Prin includerea IBN în sistemul 
informaţional naţional din sfera ştiinţei şi inovării şi 
prin corelarea lui cu celelalte blocuri ale sistemului 
s-a urmărit atribuirea unei game mai largi de funcţii 
pentru acest instrument. Spre exemplu, prin corelarea 
IBN cu modulul de căutare şi afişare a potenţialului 
ştiinţific umandin sistemul informaţional Expert online 
(a se vedea https://expert.idsi.md/), devine posibilă 

vizualizarea publicaţiilor cercetătorilor din ţară. De 
asemenea, prin asigurarea interfeţei cu paginile-web 
ale revistelor, se promovează vizibilitatea activităţii de 
cercetare-dezvoltare din Republica Moldova, precum 
şi cea a rezultatelor obţinute pe bază de finanţare 
din fonduri publice, asigurându-se automatizarea 
procesului de monitorizare a respectării, de către 
reviste, a criteriilor de recunoaştere în calitate de 
publicaţii ştiinţifice de profil. Aceste informaţii sunt 
destul de importante pentru colegiile de redacţie, 
precum şi pentru comisia de acreditare a revistelor. 
Regulamentul de evaluare, clasificare şi monitorizare a 
revistelor ştiinţifice, în redacţie nouă, din 25.06.2015, 
prevede că din 2016 Instrumentul Bibliometric 
Naţional va servi pentru monitorizarea revistelor 
ştiinţifice din Republica Moldova, iar comisia de 
acreditare va monitoriza respectarea cerinţelor pentru 
revistele ştiinţifice, prin analiza materialelor IBN26.

Concluzii

Concluzionând pe marginea celor analizate, relevăm 
că analiza bibliometrică este o metodă importantă, în 
primul rând, pentru evaluarea influenței internaționale 
a muncii științifice într-un mod fiabil, transparent și 
obiectiv, în diverse domenii de cercetare; în al doilea 
rând, pentru construirea hărților pe domenii ştiinţifice, 
care ne permit să identificăm interdisciplinaritatea, 
cercetările translaţionale, precum şi cercetările legate 
de probleme socio-economice importante pentru ţară.

Web of Science şi Scopus acoperă circa 10-12% 
din revistele ştiinţifice publicate din lume. Totuşi, o 
mare parte a publicaţiilor, în special cele orientate 
spre caracteristicile specifice ale ţării, rămân în afara 
bazelor de date internaţionale. Deşi aceste baze de 
date internaţionale rămân principalele surse de 
informaţii bibliometrice, sunt necesare şi instrumente 
bibliometrice naţionale, capabile să asigure o 
cuprindere mai largă a producţiei ştiinţifice autohtone 
şi să reflecte evoluţia fluxului naţional de publicaţii.
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Instrumentul Bibliometric Naţional se încadrează 
în tendinţele mondiale privind evaluarea impactului 
publicaţiilor ştiinţifice, iar indicatorii bibliometrici 
oferiţi de IBN sunt relevanţi pentru managementul 
din sfera ştiinţei şi inovării din Republica Moldova. 
Totodată, datele din IBN, cu privire la vizibilitatea 
naţională a publicaţiilor, completează informaţiile 
referitoare la vizibilitatea internaţională a publicaţiilor 
cercetătorilor din Republica Moldova.

În perspectivă, se impune necesitatea extinderii 
posibilităţilor Instrumentului Bibliometric Naţional, 
astfel încât să fie posibilă generarea indicatorilor 
bibliometrici sintetici adecvaţi pentru scopurile 
evaluării şi organizării activităţii ştiinţifice.
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